

内蒙古岱海旅游区

让美丽



岱海旅游区内的欧式建筑

1 动态之美

“海”面上波光粼粼，“海”风吹起对面走过的两位高个美女的头发；她们的身影渐渐远去，沿着芦苇荡中一条细细的木栈道，走向远方；那远处的湾口一栋尖顶的阁楼静静地站在晨光里，几点白鸥在阁楼和水面间飞来飞去……

美丽的人和美丽的风景在这里融为一体，构成一幅动感十足又绝美的画卷。这里就是内蒙古乌兰察布盟岱海旅游度假区，位于乌兰察布市凉城县岱海湖畔，是京能集团依托岱海优良的生态旅游资源，整合周边的温泉、草原、湿地、寺庙和红色旅游资源打造的4A级景区。

今年夏天到岱海旅游度假区旅游的游客会发现，这里多了一道风景：湖畔漫步，步入凉亭，一位身着休闲装的美女正倚栏而望；到温泉休养，几位身着泳装的美女正在温室中的棕榈树下小憩；晚饭后走过林间的小径，一抬头，一座玲珑的舞台上，一队身着“潮”装的美女正在随着动感的节拍跳着火热的舞蹈……

来自北京的张女士和李先生兴奋地对记者说：“太棒了，本来是想到岱海来带薪休假，看看水，看看草地，没想到还看到了美丽的现代风景！”他们说这已经是第四次到岱海旅游了，每一次都能赶上丰富多彩旅游活动，这次竟然看到了世界小姐选拔赛。

在湖边码头上，岱海旅游度假区总经理杨存栋指着沿着栈道走过去的一位身高1.8米的窈窕女郎说，这位就是第62届世界小姐全球总冠军于文霞。于文霞身穿一袭白色的旗袍，在湖风中用手按着棕色的大檐帽，风姿绰约。周围芦苇荡随风倾侧，与远处的粼粼波光一起将她高挑的美丽融化在湖光草色之中。

于文霞是2012年度世界小姐总冠军，也是继张梓琳后第二位获得此殊荣的中国人。她此次来岱海旅游度假区是为了参加近日在此地举办的“中国梦·梦回天堂草原”第63届世界小姐内蒙古赛区复赛暨内蒙古总决赛启动仪式系列活动。

这次活动标志着2013年度世界小姐中国区总决赛正式拉开序幕。据杨存栋介绍，本次大赛的主题是“浪漫岱海、美丽凉城之旅”，是以世界小姐走进凉城为契机，共同在岱海、在凉城美丽的自然之中展现世界小姐的人之美，让这些热爱美丽、关注慈善的姑娘共同展示青春、自信、热情和气质，让到岱海旅游的游客以及观看世界小姐选拔大赛的观众见证大自然的美丽与人类美丽的完美统一。

动起来

本报记者 杨一枫



世界小姐在岱海坐快艇

3 让旅游景区动起来

在岱海旅游度假区里采访，经常能看到杨存栋的身影，和蔼的笑容、文质彬彬的眼镜、随意而简朴的着装、时刻响铃的手机随时出现在旅游区运营的每一个环节。他总是亲切和蔼与人招呼，然后简短的谈话后匆匆地离去。

“我喜欢动，我觉得一个人动起来，这个人就会有干劲有活力；一个企业动起来，这个企业也一样会有干劲有活力，有干劲有活力的企业才会有前途。”

岱海旅游区内项目有很多都能“动”起来。据杨存栋介绍，利用凉城附近有利的地势，他们建造了一个规模宏大的CS（真人激光枪战游戏项目）训练场，其中设备齐全、地形复杂，既为游客提供了一个趣味十足的娱乐场所，也为单位企业提供了训练团队合作精神实践课堂。记者到CS现场时，没有赶上人们的“实战”演习，但看到斜阳下静静伫立的碉堡、工事、掩体、冲锋线、碉楼和宽阔的“战区”，还是

能够想象得出上百人在这里分成“敌我”，端着激光模拟枪冲锋、或伏击、或侦查的壮观“战争”场面的。

另外，跑步项目和快艇项目也为整个景区的美丽增添了魅力十足的动感。

除了惯常项目外，杨存栋介绍，旅游区举办各种活动也逐渐成为了一种常态。“我觉得体育、文化也都是人类所共有的大美。让这种大美动起来，让我们的企业动起来，让乌兰察布的旅游动起来是我的毕生理想。”

来做世界小姐评选嘉宾的内蒙古旅游业界资深人士张志明，一直关注着乌兰察布旅游的发展。他认为岱海旅游度假区的概念是大旅游概念，它涵盖了乌兰察布市凉城县岱海地区旅游的方方面面，它有水有山，有草地有树林，有酒店有温泉，有寺庙有城市，这些点通过一条无形的线被串联起来，在凉城县县委县政府以及旅游企业的努力下，活活泼泼地动起来，提供了一方的就业机会，带动了一方的经济，最终促进这一方的旅游乃至整个地方经济的蓬勃发展。

文明 出境游

对『不文明行为』应理性分析

王玉海

随着中国出境游的发展，中国游客在给各目的地国带来巨大利益的同时，也因某些人的某些不当行为，受到了国内外舆论的诸多非议与批评。诚然，对于这些行为应当批评教育，引起国人的警醒、重视和反思。但是，也不应将这种行为扩大化、绝对化，甚至将这种行为归结为国民的劣根性。

首先，有上述“不文明行为”的只是出境国人中的个别别人的个别现象，而非普遍现象。由于我国经济的迅速发展，国人出境人数陡增，仅去年一年，就有超过8300万人次出境旅游，在庞大的出境游客中，掺杂一些素质不高的人也在所难免，虽值得警惕，但也不要无限放大，把个别人或一部分人的行为当作全部中国人的行为。

其次，也有些“不文明行为”实际上是文化差异造成的，是入乡随俗的结果。文明与不文明要看以何种文明为标准。在一些国家和地区被视作文明的现象，在另一些国家和地区可能就会被看作是不文明的行为。如国外街头随处可见的裸体雕塑、法国公共场所一对对忘我热吻的恋人、澳大利亚街心公共泳池中的比基尼美女、用手抓着吃饭的印度餐，这些在当地都是最自然不过的事情，可在我国，就会被视作不和谐不文明的现象。同样，我国公民的一些民俗习惯，如果不加注意，在国外也会被视作不文明。比如中国人在国外深受诟病的大声喧哗的行为，其实是一种习惯，在国内的话就不一定这么引人反感。还有中国人就餐的浪费现象，在中国传统中，吃没剩菜，就是不丰盛，就是招待不周，是小气的表现；还有“膀爷”在国外街头行走，也深受谴责，可在中国乡村，不会有任何人会对炎热夏日劳作的膀爷汉子有任何非议。当然习惯有好坏，但不好说文明不文明。“入乡随俗”是应该的，当地的民俗风情和生活习惯必须尊重，但尊重不意味着文明有高低之分，而是由于尊重而显得更加文明。

再次，还有些“不文明行为”是特殊原因造成的。语言不通，交流不畅，对目的地国环境、风俗习惯不熟悉，是造成一些“不文明行为”的主因。比如去洗手间这一问题，去任何一个地方旅行，这都是一个必须解决的问题。常有对中国游客随地方便的指责，其中一个很重要的原因是国外很多国家不在路边设置公共洗手间，个别游客情急之下而又找不到洗手间，择地解决也是无奈之举。还有便后冲厕这一问题，一方面承认有中国游客有这种恶习，另一方面也有一些是因为游客真的不知道该如何冲洗，因为卫生用具和使用习惯不同，有些游客根本找不到冲洗按钮，这就需要导游进行引导说明，或者有明确的中文指示标牌。国人也不必对有些地方只有中文标示而没有其他国家文字而感到义愤填膺，好像受到了多大歧视，如果只有我们国家和其他国家的使用习惯不一样，那么只针对我国公民做一些提示也无厚非，倒是希望清晰贴心的中文标示越来越多，这样才能更好地地利人利己。

最后，我们也必须承认，在出境游的国人中也的确有一些人素质不高，他们的不文明行为理当受到谴责和批评。

总之，我们应当对国人出境游中的“不文明行为”进行理性的分析，找出原因，提出有针对性的改善措施和方法。与其一味的谴责、批评、惩罚和痛心疾首，还不如加强出境前的培训、教育和指导，让游客在出境前就很好地了解目的地的风俗习惯、注意事项，教会游客如何尊重自己，尊重他人，如何“入乡随俗”，从而减少或杜绝“不文明行为”，为自己和国人赢得尊重。与此同时，也希望目的地国切实做好迎接中国这个最大客源国和最高旅游消费国的准备，针对中国游客提供更加完善的服务设施和解说指示系统。相信随着中国游客对世界的了解越来越充分，各目的地的服务更贴心、更完善，文化冲突会不断减少，中国游客也会越来越受到欢迎。

（作者为著名旅游规划专家、北京石油化工学院教授）

2 静态之美

清晨，天边曙光乍现，霞云翻滚，奇波诡谲。对岸，天与水接壤处呈玫瑰红色，然后向这里铺展开来，天色是越来越淡，渐成淡蓝色；而水色则是越来越深，渐成墨蓝色，到脚下已经翻滚成深色的潮，一波一波涌上岸头。

岱海，属于典型的内陆淡水湖泊，处在一个狭长的陷落盆地之中，南有马头山，北有蛮汉山拱卫，故名“岱”；其东西长约25公里，南北宽约20公里，湖岸线长度为61.56公里，常用湖泊面积为160平方公里，容积为988.9×106立方米，一眼望去，浩浩汤汤，广阔无垠，故名“海”。它是内蒙古自治区四大水产基地之一。

“岱海鱼多草盛，是一大特色。”杨存栋介绍起岱海旅游区的开发打造，微笑着说：“我们本着纯真自然的原则来营建岱海旅游区。这里不是草原，却胜似草原。”记者在岱海湖边看到茂密的芦苇丛和茂盛的草地。天阴时，纵目望去，真有天苍苍野茫茫之感；风吹过，百草低头，仿佛一起敬礼，向着天空膜拜。弯弯曲曲的栈道，修得别有情调，就那样藏在高草之间和芦苇荡中，人走其上，真仿佛身怀绝世轻功，摇身一变成为金庸笔下的绝顶高手，飞行于草尖湖面。

参加世界小姐比赛的胡洁艳正在与几个来自呼和浩特市的游客交谈，这是她训练之余自己出来在湖边散步休闲。她说，她是在城市里长大的“90后”大学生，平时与大自然的距离远，这次借着比赛的机

会，与岱海的湖光山色亲密接触，还在自然的环境中泡了温泉，她感到自然的美与容颜的美原来是这么相近！

岱海旅游度假区的温泉建筑坐落在一片草海之中，日式的外观和日式的内饰，让人感到耳目一新。其内有数个温泉池，池旁树木参天，怪石嶙峋，身在池中仿佛泡在大自然的山水之中。由于天然和身体的原因，记者没有下池尝试，而是在日式的休息室里小憩了片刻。房间里是日式的榻榻米供人休息，日式的拉格窗外一片草海。记者躺下，听着自己的心跳渐渐平复，窗外虫声唧唧，翻身便可看到窗外的绿海，心情顿时宁静怡和，就好像自己躺在了茫茫草原之上，以天地为床榻被衾……

夜色之中，欧式酒店哥特式尖顶直抵苍穹，红蓝光影掩映之中，古堡风范的建筑显得神秘而趣味无穷。酒店内的装饰也是欧式风格，壁炉、绅士椅、欧式床以及室内罗马柱都让人恍惚置身于18世纪的欧洲。当记者问来自赤峰的郝明小朋友他住哪儿时，他用小手朝那边一片光影的地方一指，跳着脚说：“我住在古堡里，叔叔，你敢来吗？”



岱海日出



62届世界小姐冠军在岱海



岱海芦苇荡

图行天下

迷人的荷园 醉人的荷香

近日，南戴河竞相开放的荷花或戏舞清风，或摇曳生姿，吸引了全国各地的游客。图为南戴河第十届荷花艺术节期间，游客在赏花、拍荷、品荷。

吕秀芳/文 邝建/图

